

莱州市发布社会救助品牌

# “莱德助”提升群众幸福指数



在字面意思之外，“莱德助”内容涵盖更为丰富。记者在莱州市民政局了解到，“莱德助”品牌总体寓意为应助尽助、诚信救助和廉政救助三个方面。“凡是来申请救助的，只要符合条件，都能得到救助，确保莱州市的困难群众实现‘应助尽助’。”莱州市民政局局长史立娟说。在社会救助工作中，莱州市积极倡导诚信理念，申请救助的困难群众要落实诚信承诺，如实申报个人家庭经济状况。入保后，如家庭经济状况发生向好变化，及时告知镇政府（街道办事处），及时退出救助。“以德促廉，加强干部队伍作风建设和服务建设，持续整治群众身边腐败问题和不正之风。”史立娟说。

## 字面含义与内涵内涵 既巧妙又深刻

“莱德助”作为莱州市社会救助品牌，可谓构思巧妙，寓意深刻。“莱”：“莱”为莱州简称，同时与“来”字谐音；“德”：莱州是“四德工程”发源地，包含诚信救助和廉洁民政建设的含义。同时，“德”与“得”谐音，意为“得到”救助。

## 包含四个方面创新 探索创出品牌

莱州历史悠久，底蕴深厚，自古就有“齐鲁之甲胜，天下之名疆”的美誉。此次发布“莱德助”救助品牌，莱州市不仅在社会救助的工作形式上有了创新，更体现在实际工作中的全新探索、创出品牌。

## 积极推动“物质+服务” 实现照护“专业化”

社会救助必须依托社会力量，广泛链接社会资源。“莱德助”品牌发布仪式上，记者了解到，莱州市今后将加强社会资源链接，为特困供养注入“新力量”。积极与

医疗机构对接，为特困人员中的精神和智力残疾人提供供养机构。加强与其他社会救助制度、慈善帮扶衔接，形成救助合力。浓厚诚信氛围，让救助资金使用更高效。全面推行诚信承诺机制，签订《社会救助诚信承诺书》，强化救助对象诚信意识。建立社会救助家庭守信激励和失信惩戒机制，整治骗取救助行为。

此外，莱州市民政局将强化“练内功”，落实“忠诚民政”要求。加强业务培训，提升基层民政工作人员业务水平。加强信访工作，积极回应群众诉求。加强廉政建设，让正风在民政生根。保持警钟长鸣，防微杜渐，不断提升干部队伍廉政意识，杜绝关系保、人情保、死亡保。

“我们将继续加大力度构建覆盖全面、分层分类、综合高效的社会救助体系，全力打造多层次、全方位‘莱德助’社会救助品牌。”史立娟说，莱州市将建立容错纠错机制，做好巩固拓展社会救助兜底保障成果，持续推进发展服务类社会救助，继续深化社会救助领域“放管服”改革，切实兜住兜准兜好基本民生底线，确保精准救助有温度，高质高效解民忧。

（唐寿锐 刘先芳）

## 土山镇： 清理交通隐患移除断树枝

近日，张先生结束夜班回家的途中，发现土山镇东环路往北到该镇提家村村碑处沿路有树木被大风吹折，倒在道路上占用一半道路，没有任何提示标志，夜间通行存在很大安全隐患，于是他拨打了12345热线，希望有关单位将树枝进行清理。

“那天树枝被吹折之后，很快就有工作人员前来清理现场和疏通道路，我对处理结果很满意。”热心市民张先生接受回访时说。今年以来，土山镇政府始终坚持以实现群众诉求为抓手，以解决群众实际问题为出发点和落脚点，接诉即办，增强服务意识，切实做到为民解忧。（王晓婧）

## 柞村镇： 常态化开展网格员培训

针对农村土地承包纠纷这一类案件，咱们网格员在做调解工作的时候，要注意这几点是有明确法律规定。”近日，在莱州市柞村镇网格员业务技能培训会上，柞村镇综治中心邀请全国法院先进个人、山东省人民满意的公务员、柞村法庭庭长李朝霞为全体村庄网格员进行培训，特邀调解员贾有志作调解经验交流。

此次培训，围绕基层治理中常见的农村土地承包纠纷、继承纠纷、离婚纠纷、民间借贷纠纷等几类案件作了深入浅出的讲解，并针对辖区网格员在日常工作中

（唐寿锐 吴武林）

## 虎头崖镇： 精简流程提升服务新路径

“以前总觉得办事得先找关系，两个申请事项也至少要耗上半天时间。”结果不到9点，莱州市虎头崖镇工作人员就告知张先生相关申请事项已办结。“没想到现在只填写一份申请表，在专窗提交一套资料，不出半小时就完成了所有事项申请。”近日，刚刚办完残疾人证申请和康复器材申请的虎头崖镇居民张先生感慨道。

虎头崖镇设身处地以服务群众为出发点，进一步精简办事流程，落实“基层一件事”，把流程减下去，让服务提上来，将干部们从

形式主义、官僚主义的束缚中解脱出来，腾出更多时间和精力为群众办实事。

记者了解到，虎头崖镇多部门紧抓“一站式服务”建设，合并、简化事项清单及办事流程，推出更多方便市民群众的一件事，确保群众的问题可以一站解决。虎头崖镇镇长吴岳表示，下一步，虎头崖镇将继续秉持“一来就办、一办就好”的理念，出实招，创新招，打造提升服务新路径，让更多的群众和企业享受到改革的红利。（唐寿锐 刘丽霞）

## 城港路街道： 件件有着落 事事有回音

眼下，莱州市城港路街道把“12345热线大起底”作为“我为群众办实事”的突破口，创新思路，以民有所呼、我有所应，民有所求、我有所为的工作思路，积极作为，保障“民之所呼，我必所应”“件件有着落、事事有回音”。

近日，玉龙社区接到一名老人拨打12345电话，询问代课教师健康认证相关事宜。接到诉求后，玉龙社区相关负责人立即电话联系老人，在了解到老人感染新冠康复后身体虚弱，无法亲自到社区办理认证手续后，社区网格员带着相关政策材料和办理手续来到了老人的家中，在核对好

（唐寿锐 孙敏）

## 三山岛街道： 美德信用理论宣讲进校园

近日，莱州市三山岛街道新时代文明实践所联合辖区西由小学组织开展诚信美德宣讲活动，教育引导学生自觉成为诚实守信的实践者和传播者。

活动中，志愿者们通过程门立雪、孔融让梨等美德成语典故以及一个个生动的小故事、小案例向同学们诠释诚信精神，讲解

诚信的含义和重要性，将诚信根植于孩子们的心中。

宣讲结束后，西由小学举办了“弘扬诚信美德 争做诚信少年”主题手抄报比赛，让学生们通过绘画进一步了解了为什么要诚信，怎么做到诚信，将诚信教育传递给每一个孩子，让诚信宣传入眼入心。（唐寿锐 孙娟）

## 莱州市自然资源和规划局： 主动上门服务精准提供保障

近日，莱州市自然资源和规划局通过实地走访、开展座谈会等多角度帮助莱州市金城镇北觉孙家村等4个村镇集体及村镇企业完成用地手续办理难题，切实为用地企业提供高效、精准、便捷的自然资源保障服务。

由于之前的政策原因，金城镇北觉孙家村、驿道镇张杨村、沙河镇大东庄村、柞村镇西关门村的四个项目因规划限制，用地需求一直未能解决。随着“三区三

线”的批复以及国土空间规划批复前的过渡期内推行的一系列政策要求，莱州市自然资源和规划局秉着“大担当、大试胆、自主改”的精神，主动对接镇街政府及相关部门，告知相关政策并安排党员干部进行上门指导，同时向企业提供代跑代办服务，在不到一个周的时间内完成了相关材料的准备工作并组卷上报，确保了项目的顺利开展。（唐寿锐 林蔚然）

# 万亩银滩收盐忙

## “莱州大粒盐”进入收获季

又到一年收盐季，原盐收获正当时。一望无垠的盐田里，堆积如山的盐坨，往来穿梭的收盐、运盐机械，构成了一幅忙碌的原盐丰收图。据悉，当季原盐收获作业将持续一个月的时间，原盐产量将达到40万吨以上。

莱州盐业，历史悠久，是全国生产原盐最早的地方之一，素有“齐鲁盐池富”的美誉。据史料记载，早在夏朝时期就已煮海水制盐，其后发展为淋卤煎盐，唐朝时，莱州地区就已经开始掘井汲取地下卤水制盐，为山东首创。莱州土山盐区所产原盐，具有粒大方正，颗粒均匀，呈正六面体，晶面光滑，质地坚硬，结构致密，晶莹透亮的特点，被称为“莱州大粒盐”，畅销全国，同时还出口日、韩等国家，是全国盐化工生产基地。

盐田渠道纵横有序，阳光洒落在盐池里，波光粼粼，远处的风车倒映在水面上，煞是好看。当日早上4点半，盐场工人们已经在盐田中忙活大半个小时了。“活盐是原盐生产中的一道工序，是把结晶池中的盐进行翻动，翻动后有利于盐晶面生长，增加卤水与盐晶体的接触面积，提高原盐产量。”山东诚源集团第八盐场场长苑再坤说，对于盐场工人来说，活盐是一个辛苦活，盐工们穿着水鞋，拖着长4米、重50余斤的耙子，在约20厘米水深的盐池中来回翻转着池底的盐层，工作量非常大。

每当到了原盐收获季，盐场工人们趁着清晨天气凉爽早早地到达盐场，开始一天的忙碌。在结晶池内，工人们操作着各种机械设备抓紧抢收原盐，路上运输车辆往返穿梭，一车车颗粒均匀、晶莹剔透的大粒盐被运到坨台上，堆成一座座小银山，在太阳的照射下闪耀着耀眼的银光。几天后，这些优质盐将源源不断地运往外地，盐工的辛苦付出也有了回报。“今年春季雨水偏少，蒸发量高，卤水条件好，所以说今年的原盐产量要比往年好一些，当然，我们公司共出动捞盐机械十余套，出动机手60多人，正在加班加点的进行捞盐



工作。”苑再坤告诉记者，由于今年原盐结晶时间延长、结晶速率慢，形成的大粒盐结晶体较好，同时今年产出的原盐色泽好，颗粒均匀，理化指标较好，实现了质量和效益的双提升。

盐是盐工们心血和汗水的结晶，盐工们眷恋着盐，也眷恋着晒盐的滩。谁知盘中“盐”，粒粒皆辛苦。每年气温最高、阳光最猛烈时，就是盐工们最忙碌的时候，进入盐池，工人们很快就会满身大汗。每

一位盐工的皮肤都被烈日晒得黝黑发亮，他们的双手粗糙厚实、布满老茧，他们的笑容淳朴可爱，也正是盐工们世代的执着与坚守，才有了颗粒均匀、质地坚硬、晶莹透亮的“莱州大粒盐”。（唐寿锐 刘向东 徐嘉艺）

# 巧手换瓣 重启心门

## 莱州市人民医院心外团队为高龄患者实施主动脉瓣置换手术



近日，莱州市人民医院心脏外科团队成功为一名高龄高危患者实施了体外循环下主动脉瓣置换手术，让患者重获“心”生。

77岁的穆老先生因严重胸闷、憋气在莱州市人民医院住院抢救，经心脏彩超等全面检查发现，穆老先生患有严重的风湿性心脏病，主动脉瓣重度狭窄，心脏功能衰竭，病情危重。经过医护人员精心救治，老先生病情暂时稳定下来。该院副院长、心脏血管外科学科带头人柳尧林了解到患者情况后，确定穆老先生的心脏瓣膜中的主动脉瓣已重度狭窄，需要马上进行人工瓣膜置换手术。但由于老先生高龄、体质弱，心功能非常差，这对术者的技术有着超高的要求，手术难度很大。柳院长与医院心外科团队针对患者病情进行术前讨论，精准评估患者的病情、瓣膜条件，认真制定了精细化手术方案和手术中发生

流畅，在体外循环下成功为病人施行了主动脉瓣置换术。术后护理也是非常关键的环节，返回病房后，心外科病区的医护人员对患者进行严密的监护治疗和精心护理，目前患者恢复良好，心功能指标及生命体征逐步稳定，现已康复出院。

“我在手术之前已经丧失了劳动能力，做完这个手术后胸闷气短的症状明显好了，对我来说相当于一次重生。”掩饰不住激动之情的穆老先生出院时对该院心外科团队医护人员竖起了大拇指。

据悉，体外循环下主动脉瓣置换手术难度大、要求高，是衡量一个医院技术水平和综合实力的硬指标，除了要求术者具备高超的手术技巧、丰富的临床经验外，还需要多学科高度精准协调合作，莱州市人民医院心外科团队全体医护人员通过持续不断的努力，为越来越多的患者解除病痛，挽留生命。（唐寿锐 张潇月）

## 土山镇： 清理交通隐患移除断树枝

区域，保证行人通行安全。同时，现场按照人工与机械相结合的修剪清理方法进行处理，安排拖车对树枝进行转移。在清理施工场后，工作人员对其周边道路也进行了排查，未发现其他道路安全隐患。

“那天树枝被吹折之后，很快就有工作人员前来清理现场和疏通道路，我对处理结果很满意。”热心市民张先生接受回访时说。今年以来，土山镇政府始终坚持以实现群众诉求为抓手，以解决群众实际问题为出发点和落脚点，接诉即办，增强服务意识，切实做到为民解忧。（王晓婧）

收到政务热线转来的工单后，土山镇交通部门当晚立即安排工作人员赶到现场查看。经过调查发现，因近几天遇强降雨天气，导致树枝被大风吹折占用道路，严重影响车辆通行，现场情况比较紧急。随后，工作人员设置路障封闭双向道路划出作业安全

（王晓婧）

## 柞村镇： 常态化开展网格员培训

“针对农村土地承包纠纷这一类案件，咱们网格员在做调解工作的时候，要注意这几点是有明确法律规定。”近日，在莱州市柞村镇网格员业务技能培训会上，柞村镇综治中心邀请全国法院先进个人、山东省人民满意的公务员、柞村法庭庭长李朝霞为全体村庄网格员进行培训，特邀调解员贾有志作调解经验交流。

此次培训，围绕基层治理中常见的农村土地承包纠纷、继承纠纷、离婚纠纷、民间借贷纠纷等几类案件作了深入浅出的讲解，并针对辖区网格员在日常工作中

（唐寿锐 吴武林）

## 虎头崖镇： 精简流程提升服务新路径

“以前总觉得办事得先找关系，两个申请事项也至少要耗上半天时间。”结果不到9点，莱州市虎头崖镇工作人员就告知张先生相关申请事项已办结。“没想到现在只填写一份申请表，在专窗提交一套资料，不出半小时就完成了所有事项申请。”近日，刚刚办完残疾人证申请和康复器材申请的虎头崖镇居民张先生感慨道。

虎头崖镇设身处地以服务群众为出发点，进一步精简办事流程，落实“基层一件事”，把流程减下去，让服务提上来，将干部们从

形式主义、官僚主义的束缚中解脱出来，腾出更多时间和精力为群众办实事。

记者了解到，虎头崖镇多部门紧抓“一站式服务”建设，合并、简化事项清单及办事流程，推出更多方便市民群众的一件事，确保群众的问题可以一站解决。虎头崖镇镇长吴岳表示，下一步，虎头崖镇将继续秉持“一来就办、一办就好”的理念，出实招，创新招，打造提升服务新路径，让更多的群众和企业享受到改革的红利。（唐寿锐 刘丽霞）

## 城港路街道： 件件有着落 事事有回音

眼下，莱州市城港路街道把“12345热线大起底”作为“我为群众办实事”的突破口，创新思路，以民有所呼、我有所应，民有所求、我有所为的工作思路，积极作为，保障“民之所呼，我必所应”“件件有着落、事事有回音”。

近日，玉龙社区接到一名老人拨打12345电话，询问代课教师健康认证相关事宜。接到诉求后，玉龙社区相关负责人立即电话联系老人，在了解到老人感染新冠康复后身体虚弱，无法亲自到社区办理认证手续后，社区网格员带着相关政策材料和办理手续来到了老人的家中，在核对好

（唐寿锐 孙敏）

## 三山岛街道： 美德信用理论宣讲进校园

近日，莱州市三山岛街道新时代文明实践所联合辖区西由小学组织开展诚信美德宣讲活动，教育引导学生自觉成为诚实守信的实践者和传播者。

活动中，志愿者们通过程门立雪、孔融让梨等美德成语典故以及一个个生动的小故事、小案例向同学们诠释诚信精神，讲解

诚信的含义和重要性，将诚信根植于孩子们的心中。

宣讲结束后，西由小学举办了“弘扬诚信美德 争做诚信少年”主题手抄报比赛，让学生们通过绘画进一步了解了为什么要诚信，怎么做到诚信，将诚信教育传递给每一个孩子，让诚信宣传入眼入心。（唐寿锐 孙娟）

## 莱州市自然资源和规划局： 主动上门服务精准提供保障

近日，莱州市自然资源和规划局通过实地走访、开展座谈会等多角度帮助莱州市金城镇北觉孙家村等4个村镇集体及村镇企业完成用地手续办理难题，切实为用地企业提供高效、精准、便捷的自然资源保障服务。

由于之前的政策原因，金城镇北觉孙家村、驿道镇张杨村、沙河镇大东庄村、柞村镇西关门村的四个项目因规划限制，用地需求一直未能解决。随着“三区三

线”的批复以及国土空间规划批复前的过渡期内推行的一系列政策要求，莱州市自然资源和规划局秉着“大担当、大试胆、自主改”的精神，主动对接镇街政府及相关部门，告知相关政策并安排党员干部进行上门指导，同时向企业提供代跑代办服务，在不到一个周的时间内完成了相关材料的准备工作并组卷上报，确保了项目的顺利开展。（唐寿锐 林蔚然）